

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕258号

中山市教育和体育局关于中山市十五届人大八次会议代表建议(议案转建议第2021014号)答复的函

李炼红（等）代表：

你们提出的要求将体育产业纳入中山市“十四五”发展规划编制的建议收悉，经综合市发改局、工业和信息化局和住房和城乡建设局意见，现答复如下：

议案转建议第2021014号提出，体育强市是中山市“十四五”经济社会发展的主要目标之一，要实现这一目标，建议将体育产业纳入中山市“十四五”发展规划编制。

大力开展棒球运动，建设“国际棒球小镇”，是满足群众日益高涨的运动休闲需求的重要举措，有利于培育体育产业市场，推动产业集聚并形成辐射带动效应，为城镇经济社会发展增添新动能；能够有效促进基本公共体育服务均等化，促进全民健身事业和健康事业实现深度融合与协调发展。建议要求将“体育产业”和“棒球事业”纳入中山市“十四五”发展规划，我局及各会办单位同意采纳该建议，并落实在“十四五”发展规划编制

中。

一、将体育产业纳入《中山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》

目前市发改局已牵头编制并经市人大审议批准的《中山市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》对“体育产业”进行了部署，提出“建设体育强市”“谋划推动东升熊猫棒球馆、马鞍岛自行车赛道、南朗水上运动中心等特色体育设施建设”“打造世界级锦标赛举办地、国家级大型特色体育赛事中心等高水平体育设施”等任务。

二、将体育服务业纳入《中山市服务业发展“十四五”规划（征求意见稿）》

体育服务业是包括体育用品制造、体育文化、旅游、竞赛表演等内容，是体育产业的构成内容之一。市发改局在《中山市服务业发展“十四五”规划（征求意见稿）》中，已将“加快发展体育服务”“完善体育公共设施”“完善体育服务体系”“打造精品体育赛事”内容编入服务业规划里，鼓励建设体育会展平台，举办体育产品集市、体育文化和体育旅游产品展会等特色活动。其中，东升镇“熊猫杯”青少年棒垒球赛作为打造粤港澳大湾区有影响力的精品赛事之一。

三、将棒球运动纳入《中山市体育事业发展“十四五”规划（征求意见稿）》

我市在广泛调研和多次征求镇区意见建议的基础上，形成

了《中山市体育事业发展“十四五”规划》(征求意见稿)，将棒球运动的发展纳入其中。《规划》内容包括“充分发挥中山市的自然禀赋，结合本市体育运动影响力和体育产业发展的需求，打造多元化、富有地方特色的体育运动场地”，“在东升镇高标准建设棒球馆，举办国际棒球赛事”，“继续擦亮具有中山特色的中马、镇区篮球联赛、拔河、毽球、棒垒球、定向越野、舞龙、舞狮、龙舟等品牌活动。”“鼓励高中阶段学校开展定向越野、攀岩、棒垒球、高尔夫球、蹦床等传统优势项目，建立“一校一品”或“一校多品”高水平运动队，引导学校办学多元化和特色化。”“打造体育产业园区，集聚体育健康、体育休闲、体育服务类、体育会展类企业，形成规模效应、品牌效应。积极推进中国东升国际棒球小镇、东区金钟湖体育健康小镇、火炬开发区智慧健康小镇、港口游戏游艺体育文创小镇等特色小镇建设。”

四、将棒球场地设施建设纳入《中山市体育公共服务设施专项规划（2020-2035）》（征求意见稿）

目前，我局正在编制《中山市体育公共服务设施专项规划（2020-2035）》，7月初将征求各部门、各镇区意见建议。规划根据西部组团的城市空间结构和功能分区，按照“区域统筹、布局合理、服务均等、品质提升”的基本要求，在西部组团构建由“组团级—镇（街）级—社区（村）级”的三级公共体育设施服务体系。到2035年，西部组团安排体育设施用地总面积

103.5公顷，人均体育设施用地面积达到0.59平方米/人。其中西部组团共安排组团级体育设施共2处，分别为小榄镇新体育中心和东升镇棒球运动中心，规划用地总面积17.83公顷。

十三五期间，我市通过积极争取，“中山国际棒球小镇”被确定为全国96个“运动休闲特色小镇”试点项目之一。该项目试点以来，在球场建设、人才培养、比赛成绩和赛事举办等各方面取得长足的进步。2020年5月，中山市教育和体育局印发了《中山市高中阶段学校高水平运动队建设实施意见》，明确把我市传统优势棒球项目纳入高中阶段高水平运动队建设，由东升高中和东区中学举办，进一步从政策上保障棒球项目在我市的健康发展。2020年7月，中山市教育和体育局联合中国棒球协会、东升镇人民政府和广东熊猫体育文化产业有限公司四方签订了共建中国少年棒球队（U12组）协议，每年支持20万元专项经费。共建工作将推动我市棒球运动的发展，提高青少年竞技水平。

十四五期间，我们将以上述四个规划为引领，通过体育彩票公益金（已经向政府申请在经费预算中设立“体育服务业发展专项资金”和“全民健身场地设施建设补短板资金”）加大棒球经费投入，通过高水平运动队建设推动棒球在中小学中开展，通过承办高水平棒球赛事和培训力争成为国家级棒球训练基地，通过打造“中山国际棒球小镇”培育集体育用品制造、体育文化、旅游、服务业、生态农业于一体的新型产业链，努力

实现我市体育产业和棒球事业的大发展。

专此答复，诚挚感谢你们对教体事业的关心支持。



(联系人及电话：徐天舒，89989387)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年7月12日 印发

